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Демократія не виникне сама собою, а демократизація суспільства не відбудеться без безпосередньої участі кожного. Школa — це модель суспільства і коли ми говоримо  про права людини, її  рівність і свободу, ми забуваємо, що в  конкретній школі, конкретному п’ятому, восьмому, одинадцятому класі дитина дотепер залишається одиницею «процесу», блідим об’єктом, який майже не говорить, бо не прагне до цього. Спілкуватися з учнями, як з рівними, не опускатися, а піднятися на рівень дитини — задача до якої прагне більшість освітніх інновацій, що запроваджуються останнім часом. Тільки поставивши дитячу особистість у центрі усієї діяльності, зробивши її посередником у взаємодії суб’єктів навчання, ви можете побачити очі, що горять жагою відкриття, і відчуєте, що працювати потрібно тільки так. Інтерес до технології критичного мислення, як освітньої інновації з’явився в Україні близько двадцяти років тому. Значна кількість ідей і положень такого підходу витримали перевірку часом і нині потребують поширення та запровадження в школах. Здатність критично мислити починалась, як перехід від навчання, спрямованого на запам’ятовування до навчання, направленого на розвиток самостійного, свідомого мислення учнів. А одним з найважливіших аспектів критичного мислення є його відповідність  до вимог демократизації освіти і суспільства. Воно є дієвим способом виховання демократичної свідомості громадян, як учнів, так і вчителів. Видатний американський мислитель Д. Дьюї висловив твердження, що фундаментальна мета сучасної освіти полягає не просто в наданні інформації учням, а у тому, щоб розвинути критичний спосіб мислення. Освіта орієнтована на майбутнє, яке не може бути наперед визначеним, а отже, на першому місці  є розвиток такого типу мислення, який дає можливість адекватно оцінювати нові обставини та формувати стратегію подолання проблем, що виникають у  житті [1].
Мета даної розробки – йти назустріч організації  розвитку критичного мислення. Впроваджувати компетентнісний підхід до навчання, який передбачає формуванню в школярів молодшого і середнього шкільного віку комунікативної компетентності. Формувати навички  та вміння занотовувати, класифікувати, об’єднувати, виокремлювати  головне. З’ясувати суть сучасних способів продокування критичного мислення, його переваги в освітньому процесі, звернути увагу на сутність сучасного уроку. Експериментально, із власного досвіду роботи, перевірити ефективність впровадження сучасних способів формування критичного мислення на уроках біології та екології.  
І.  Критичне мислення: ключові характеристики  та вправи для його розвитку

Особливо нагальною у сучасній школі залишається проблема зниження зацікавленості та пізнавальної активності учнів. Тому вся діяльність вчителя спрямована на  форми і методи навчання біології, які орієнтовані на комплексне засвоєння учнями навчального матеріалу, підвищення якості вмінь і навичок, реалізацію на практиці принципів педагогіки співробітництва, на розвиток творчої особистості, яка здатна самостійно аналізувати і осмислювати процеси та явища всесвіту шляхом активізації пам’яті, уяви, фантазії, на розвиток швидкості та гнучкості мислення, оригінальності, допитливості, індивідуального підходу до справи, сміливості як основних ознак творчих здібностей учнів.

То яким має бути урок з розвитку критичного мислення?

Технологія проведення уроку з розвитку критичного мислення залежить від його предметного наповнення і навчальних завдань, від типу уроку, від  навчального предмету. Та загалом такий урок складається з трьох основних частин: вступної, основної та підсумкової. Пропоную трохи детальніше ознайомитися із структурою уроку з розвитку критичного мислення [3].          


Виклик, або вступна частина уроку:  триває зазвичай перші 5–7 хвилин. За цей час вчитель має актуалізувати опорні знання – «витягти» їх з довготривалої пам’яті учнів. Саме слово підказує, що необхідно «зробити щось актуальним, важливим та потрібним» під час саме цього, конкретного уроку. Опорними ці знання  є тому, що саме на них, як на основі, опорі, будуються наступні знання.
Наше мислення є асоціативним: з психологічної точки зору міцнішими та зрозумілішими є ті знання, які ми отримуємо в контексті вже відомого, засвоєного, пройденого. І навпаки – інформація швидко втрачається, якщо її подати без контексту або без зв’язку з уже наявними знаннями [5.2.5].
Повернення до вже засвоєного матеріалу підвищує увагу учнів до  проблеми, пробуджує їхню зацікавленість, а отже, виконує мотиваційну, спонукаючу функцію. Її важливість не підлягає  сумніву. Напевно, кожен вчитель чув від учнів: «Навіщо мені потрібно вчити вашу біологію?». Тож з власного досвіду знає, що їм вкрай важливо усвідомлювати необхідність, персональну значущість того, чого можна навчитись на уроці. Отже, під час вступної частини  вчитель має пропонувати учням такі методи й завдання, які дають їм змогу: 

1) освіжити наявні знання, уявлення, уміння, пов’язані з темою уроку;

 2) провести «діагностику і корекцію» цих знань і уявлень, виявити прогалини;

 3) зосередити увагу на новій темі; 

4) створити контекст для сприйняття нових ідей; 

5) сформувати позитивне ставлення, зацікавленість у процесі навчання.
ПОРАДА: Під час уроку з розвитку критичного мислення доцільно, аби вчитель давав більше висловлюватись  учням, а сам говорив якомога менше. Він має бути провідником, спонукати учнів до роздумів, уважно вислуховувати їхні думки [4].
Під час вступної частини уроку учні мають оволодіти кількома важливими способами пізнавальної діяльності або підвищити вже наявні вміння. Процес активного згадування того, що вони знають з  теми, змушує їх аналізувати власні знання та уявлення. Це дає змогу встановити  рівень цих знань і приєднати до них нові. Для того аби розв’язати це завдання, учитель має ставити наштовхуючі питання, а також використовувати різні методи наприклад такі  як кластер, асоціативний кущ, мозковий штурм тощо[4].  

Осмислення, або основна частина уроку. Основна частина уроку триває до 30 хвилин. Під час неї учитель організовує активну діяльність учнів, а саме  спонукає їх досліджувати, осмислювати матеріал, знаходити відповідати на  поставлені запитання, ставити свої власні  і шукати на них відповіді тощо. Основне завдання учнів — «конструювати» знання і вміння, формувати власне ставлення до теми. Щоб цього досягти вони за допомогою вчителя: порівнюють свої очікування з тим, що їм  пропонують вивчити; ставлять запитання до нового навчального матеріалу;  пробують застосувати новий матеріал на практиці за допомогою раніше отриманих уявлень, знань, умінь та навичок, незалежно від їх рівня; аналізують отриманий досвід; переглядають свої очікування й висловлюють нові; з’ясовують  головне, обмірковують теоретичні ідеї, концепції; стежать за ходом  власних думок; роблять висновки щодо змісту матеріалу; пов’язують зміст уроку з власним досвідом; відпрацьовують  стратегії мислення. 

В чому користь такого стилю викладання? Коли учень долучається до сприйняття незнайомої, нової для нього інформації під час читання тексту, перегляду фільму, прослуховування лекції вчителя, він вчиться простежувати своє розуміння нового і не ігнорувати прогалини в ньому. При цьому не зайве, аби він записував те, що не розуміє, для того, щоб це питання  з’ясувати в майбутньому. Наступне відпрацювання й закріплення учнем набутих знань відбувається шляхом організації активної самостійної роботи вихованців. Обов’язковими елементами розвитку критичного мислення  учнів є – індивідуальний пошук та обмін ідеями в групах або  загальному колі. Особливо важливою є послідовність даних елементів – пошук має неодмінно передувати обміну думками. 

Вдалими та ефективними методами під час основної частини уроку є: читання (запитання, узагальнення) в парах; читання з виокремленням опорних слів; читання з маркуванням; «тонкі» і «товсті» запитання тощо. 

Рефлексія, або підбиття підсумків. Третій не менш важливий етап уроку – що є одним з найважливіший для розвитку критичного мислення в учнів,  його основними завданнями є узагальнення, систематизація вивченого та 

рефлексія щодо процесу і результатів навчальної  діяльності. Необхідно, аби учні думали про те, що їм вдалося дізнатися, чого навчитися, запитали себе, що це для них означає, та як це змінює їхнє бачення. Зазвичай підбиття підсумків триває до 10 хвилин. За цей час учні разом з учителем: узагальнюють та відтворюють основні ідеї уроку; обмінюються думками та висловлюють своє ставлення до окремих частин матеріалу чи уроку загалом; оцінюють набуті знання й навички; ставлять перед собою запитання; планують застосування вивченого. Під час рефлексії учні вдосконалюють важливе уміння – підсумовувати інформацію, викладати складні ідеї, передавати почуття й уявлення в кількох словах, співвідносити нову інформацію із попередніми знаннями, тобто свідомо пов’язувати нове з давно відомим.  Дієвими є методами розвитку критичного мислення на даному  етапі уроку є сенкан, «бортовий журнал», «шкала думок» дискусія, коло обговорень тощо. Так, наприкінці уроку можна запропонувати учням відповісти на запитання:

1) Який новий досвід  отримали ви сьогодні на уроці? 2) Що нового  дізналися на уроці? 3) Про що ви хотіли б дізнатися детальніше? 4) Які думки, почуття викликала у вас сьогоднішня робота?

Завдання 1. На уроці біології в 11-му класі під час вивчення теми «Клонування» учням пропонується сформувати свою думку щодо клонування живих організмів і взяти участь у бліц-дискусії, користовуючись методом «ПРЕС».

Які методи розвитку критичного мислення найдієвіші? Перелік методів розвитку критичного мислення достатньо великий. Підбирати  їх учителю слід відповідно до мети, завдань та  змісту уроку. Окрім цього, слід зважати на особливості даних методів, адже на певних етапах уроку вони є ефективнішими, а отже, доцільнішими. Учитель має опанувати якомога більше методів формування в учнів  критичного мислення і бути кваліфікованим у питаннях  їх ефективного застосування. Найпоширеніші методи розвитку критичного мислення надано у схемі.
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Табл. 1 Розвиток критичного мислення

 Що тоді слід змінити у школі для розвитку критичного мислення учнів?
Аби учні мали можливість розвивати критичне мислення, у школі необхідно системно змінити всі компоненти освітнього процесу. Розглянемо кілька з них.
Завдання уроку. Формування мисленнєвих операцій високого рівня і відповідних ціннісних орієнтацій в учнів – довіри до результатів власної розумової діяльності, інтелектуальної мужності, відкритості до різноманіття думок тощо – має стати частиною цілепокладання уроку незалежно від навчального предмету, який учні вивчають. Організація навчання. Щоб формувати критичне мислення як соціальне, треба залучати учнів до обговорення і відстоювання своїх думок в інтерактивному спілкуванні з однокласниками. А отже, структура і методика уроку набувають специфічних технологічних характеристик. Змінюється «палітра» методів і засобів навчання – вчитель має надавати перевагу тим, які дають змогу розвивати критичне мислення учнів.
Контроль і корегування результатів. Способи й методи контролю мають виявляти не лише рівень навчальних досягнень з  навчального предмету, а й опанування учнем умінь і навичок критичного мислення. Такий контроль потрібен для подальшого їх корегування. Практика вивчення конкретного предмету може змінюватись поетапно. І одним з найважливіших етапів є внесення змін в організацію навчання.
Мета вчителя – побудувати урок, який розвиває критичне мислення учнів. Для цього треба взяти до уваги, що критичне мислення – це неупереджене дослідження предмету або проблеми[5.2.6].
З чого слід почати урок? Урок починають з визначення: що учні вже про це знають; що їм слід дізнатись; які запитання постають перед нами у зв’язку з темою уроку.
Далі навчальний процес учитель має побудувати так, аби учні вільно виявляли факти, розглядали варіанти розв’язання проблеми, а наприкінці склали власну, цілісну, підкріплену фактами осмислену  позиції щодо поставлених запитань. На що звертати увагу?  Під час дослідження навчального матеріалу вчитель має особливу увагу звернути на аналіз інформації з точки зору достовірності джерел, з яких вона надходить. Крім цього, інформацію можна аналізувати з огляду на упередження, забобони   учнів. Усе це створює основу для вироблення в учнів особистих суджень і, як результат – розвитку критичного мислення. Учитель може успішно поєднувати роботу над предметним матеріалом з розвитком критичного мислення учнів. Однак побудова такого уроку вимагає багато знань і вмінь від самого вчителя. Так, він має створювати атмосферу позитивної взаємодії учнів, розбиратися в тому, які форми і методи навчання ефективніші на кожному з етапів уроку, а ще –  це принципово важливо – самому мислити критично. Зазвичай для оволодіння технологією розвитку критичного мислення мало тільки ознайомитись з нею в методичній літературі. Аби отримати потрібні практичні уміння, бажано пройти спеціальні тренінгові навчання – спробувати змоделювати заняття з розвитку критичного мислення з використанням доцільних під тип уроку  методів, прийомів тощо. Часто вчителі звертають увагу на те, що лише під час таких тренінгів вони можуть до кінця усвідомити, що конкретно їм слід змінити у власній діяльності, щоб їхні уроки стали уроками з розвитку критичного мислення. Шкода, що  у системі сучасної педагогічної освіти майбутнім педагогам не надають ані цих знань, ані цих умінь. Тому сьогодні слід додати таку підготовку у систему професійного розвитку і вчителів, і викладачів вищої педагогічної школи, а ще зорієнтувати неформальну тренінгову освіту педагогів за напрямком розвитку критичного мислення[1].

ІІ. Критичне мислення як прийом формування та розвитку творчих здібностей учнів

      Сучасне інформаційне суспільство — це час високих технологій, що вимагає від освіти формування компетентної та активної особистості. Поступове введення гуманістичної парадигми освітнього процесу приводить до певної зміни ролі й функцій вчителя, зростання його самостійності на моменті прогнозування, конструювання і організації, що веде відповідно до підвищення відповідальності за результати своєї праці[1]. Саме на досягнення остаточного, кінцевого результату — розвитку особистості через формування життєво необхідних компетентностей — спрямована сучасна модель освіти. Життєвий досвід дитини — вирішальний фактор формування індивідуальності, а вся система навчання і виховання має допомогти їй виявити у собі і розвинути те, що їй природньо притаманне. Нові часи та вимоги ставлять практичну мету діяльності вчителя, не управління процесом засвоєння учнями знань, а педагогічний супровід їх до моменту формування компетентної особистості[1].

На сьогоднішній момент у теорії і практиці навчання біології та екології гостро постають проблеми розвитку зв’язного мовлення, творчих здібностей учнів. Виховання особистості  думаючої, самостійної, творчої — соціальне замовлення інформаційного суспільства. Уміння працювати з інформацією упродовж життя: здобувати її, обробляти, застосовувати для індивідуального розвитку і самовдосконалення, передавати в результаті чого  уміння спілкуватися повинно стати невід’ємною рисою життя людей ХХІ століття[1].

Розвиток критичного мислення набуває все більшої  актуальності  під час інтенсивних соціальних змін, коли неможливо діяти без постійного пристосування до нових політичних, економічних та інших обставин, без ефективного розв’язання проблем, значну частину яких неможливо передбачити. Тому очевидна нагальна життєва необхідність критичного мислення для освітньої системи нашої батьківщини. Тільки таким шляхом можна думати про розвиток демократії відповідно до вимог світового суспільства[2,3].

Новизна мого досвіду роботи передусім простежується у характері взаємовідносин між усіма  учасниками педагогічного процесу. По-перше, на уроці присутня особлива атмосфера взаємодовіри та взаємоповаги. По-друге, використовується тон спілкування на основі партнерства та захоплення спільною творчою діяльністю. Педагог не навчає, виховує чи розвиває, а взаємодіє, співпрацює з учнями, навчаючись і самовдосконалюючись разом з ними. Тільки таким чином можливо досягти поставленої цілі — формування особистості, готової до життя у сучасному  світі, що постійно змінюється.

Сьогодні вже неможливо навчати традиційно: в центрі освітнього процесу має бути учень. Від його творчої активності на уроці, вміння обґрунтовано  міркувати, доводити свої думки до інших, вміння спілкуватися з учителем, учнями класу, залежить успіх у свідомому опануванні шкільної програми.

Розвиток критичного мислення — дуже важливий аспект  у навчанні  і в повсякденному житті, де герої є реальними, а їхні вчинки — це дії твої і всіх майбутніх поколінь. Навчити дітей мислити критично — означає правильно поставити запитання, завдання, направити увагу в правильне русло, вчити робити висновки та знаходити рішення.  Отже, для того щоб кожна дитина могла розвинути свій творчий потенціал, необхідне розумне керівництво з боку вчителя[2].

Моя мета — створити ситуацію успіху для розвитку особистості дитини, дати можливість кожному вихованцю відчути радість успіху, усвідомлення своїх здібностей, віру у власні сили; допомогти дитині зрости в умовах успіху,  зрозуміти, що задарма в житті нічого не дається, всюди треба докласти великих зусиль для досягнення мети. І тоді успіх супроводжується відчуттям радості та задоволення від процесу навчання, виникає почуття компетентності.

Наведу деякі прийоми створення «ситуації успіху»:

«Радість класу» — емоційний відгук оточуючих на успіх учня класу, підтвердження будь-якого, навіть незначного позитивного результату діяльності, навіювання у дитини віри в себе.

«Лінія горизонту» — перший успіх дитини одразу підхоплюється вчителем, пропонується повторити завдання ускладнивши його, наче «відсуваючи» лінію горизонту.

«Авансування» — вчитель в індивідуальній роботі виконує з учнем завдання, пояснюючи йому складні місця, а потім у класі дає подібне для самостійного виконання учнем, і той відчуває успіх.

Практика моєї роботи показала, що розуміння ситуації успіху самим учнем, усвідомлення її значущості виникає тільки після подолання дитиною своєї боязкості, невміння, незнання, психологічного ураження та інших видів труднощів.

Кожна дитина має певний хист до чогось. Моє завдання — відшукати найменші пагінці таланту, та зростити їх.

«Роби як ми, роби ще краще нас» — ось девіз уроків з використанням технології критичного мислення. Створення ситуації успіху, віра в дитину та формування її індивідуального стилю найбільш продуктивно впливає на мотивацію навчальної діяльності учнів, які згодом діють за сценарієм «переможця». А саме: «Я сьогодні кращий, ніж учора!» - таким чином можна забезпечити необхідні умови для повноцінного розвитку особистості. 

Пізнавальні інтереси мають ряд переваг, а саме: вони  легше усвідомлюються дитиною; це конкретний і реальний поштовх для навчання; вони доступні для виявлення та спостереження; їх можна розвивати в будь-якому шкільному віці.

Навчання, підкріплене пізнавальними інтересами, має  дієвий характер. Активізуються розумові процеси учня, у нього з’являється внутнішнє бажання до пошуку, до дослідження. Пізнавальні інтереси проявляються через певні емоції або емоційні стани: здивування відкриттям, очікування нового, піднесення у процесі учіння, інтелектуальна радість. Вольові прояви пізнавального інтересу пов’язані з ініціативою учня, пошуком шляхів розв’язання навчальних завдань[4].

Я прагну зробити навчання не простішим, а зрозумілішим. «Важких наук не має. Є тільки важкий, незрозумілий виклад». Дитині має бути зрозумілою мета і  завдання. І тоді вона  з інтересом буде виконувати багато нецікавої, але потрібної роботи.

За роки навчання в школі у дітей формується звичка задовольнятися матеріалом підручника, але це неповно забезпечує розвиток пізнавальної діяльності учнів. Матеріал підручника не може весь час стимулювати самостійну творчу діяльність та осмислення учнями певних явищ, оскільки не асоціюється ними з реальними життєвими враженнями. Паралельно потрібно вивчати навколишній світ, види трудової діяльності, явища суспільного життя, події, характерні для місця проживання дітей.

В. О. Сухомлинський порівнював думку дитини з ніжною трояндою, що не може квітнути без сонця. І бажання вчитися — в емоційному забарвленні думки, в почутті радісної схвильованості. Без цього емоційно-естетичного струменя не буде повноцінно розвиватися думка дитини, йти від наочних образів до абстрактних узагальнень.  Інтелектуальне життя наповнюється радісними переживаннями, яскравими картинами. І думка, підкріплена образами рідної землі, стає ясною. Запам’ятовування відбувається як найінтенсивніше. 

Урок на природі проходить цікаво і невимушено, це свого роду захоплююча гра. Тут поле діяльності вчителя не обмежене стандартними умовами навчання, та кількома малюнками. Сама природа приходить  на допомогу. Діти весь час знаходяться в пошуку. Такі урок приносять їм багато радості і задоволення, дають нові знання.

Освітня технологія розвитку критичного мислення в процесі навчання дитини — це сукупність різноманітних педагогічних прийомів, які наштовхують учнів до дослідницької творчої активності, створюють умови для усвідомлення ними матеріалу, узагальнення одержаних знань.
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Така технологія допомагає готувати дітей нового покоління, які вміють аналізувати інформацію, спілкуватися, чути та слухати інших. При запровадженні даної технології знання засвоюються набагато краще, адже інтерактивні методики  розраховані не на запам’ятовування, а на вдумливий, творчий процес пізнання світу, на постановку проблеми та пошук  вирішення проблеми.
     Критичне мислення — мислення самостійне. Учні повинні мати достатньо свободи, щоб мислити і самостійно вирішувати найскладніші життєві питання. Мислити критично можна в будь-якому віці. 

В епоху великого технічного прогресу з’являється складне суспільство, яке  швидко розвивається, так зване інформаційне суспільство. Інформація стає засобом інформаційного тиску. Новітні політичні масові  технології, озброєння засобами інформатики, можуть упевнено формувати суспільну думку, маніпулювати суспільною свідомістю. Господарювання інформаційних технологій здатне змінити все суспільне життя[1].

Отже, саме з цієї причини необхідно розвивати критичне мислення.
Технологія формування та розвитку критичного мислення – комплекс дій, що базуються на дослідженні проблем та ситуацій на основі самостійного вибору, їх оцінки та визначення  необхідності інформації для особистих потреб і цілей.

          Працюючи з технологією розвитку критичного мислення, я зрозуміла, що навчити учнів мислити критично з першого уроку фактично неможливо. Критичне мислення формується поступово, це довготривалий процес що  є результатом щоденної кропіткої роботи вчителя й учня, з уроку в урок, з року в рік. Не можна виділити чіткий алгоритм дій учителя з формування критичного мислення в учнів. Але можна виділити певні умови, забезпечення яких здатне спонукати і стимулювати учнів до критичного мислення[1].

       Урок критичного мислення має певну структуру та складається з 5 основних етапів.
Основні етапи уроку критичного мислення:

Розминка (створення сприятливого психологічного клімату на уроці).

Обґрунтування навчання (постановка мети уроку, розвиток внутрішньої мотивації до вивчення предмета в цілому).

Актуалізація (зацікавленість,  відтворення знань, потрібних для наступних етапів уроку).

Усвідомлення змісту (знайомство з новою інформацією її аналіз, особисте розуміння).

Рефлексія (критичний момент уроку, підбиття підсумків).

Критичне мислення формується та розвивається під час роботи з інформацією, розв’язанням задач, проблем, оцінки ситуації, вибору раціональних способів діяльності. Тому такі уроки, де це постійно відбувається, створюють плідні умови для формування та розвитку критичного мислення. Якщо ж планувати етапи уроку з використанням  відповідних  форм та методів технології формування та розвитку критичного мислення, то результат буде  більш високим. Пропоную опис таких методів, прикладів їх використання, а також класифікацію за можливістю їх застосування на відповідних етапах уроку критичного мислення [1,2,3].
ВИСНОВКИ
Майстер мислення – усвідомлене і проникливе мислення стає візиткою людини. Але для чого потрібно розвивати критичне мислення?  Яка його роль в житті  людини: 

1. Відчуття свободи,  власної волі.

2. Розширення горизонтів (сприйняття світу стає ширшим, глибшим, цікавішим). 

3. Можливість знаходити та приймати певні важливі істини для себе.

 4. Глибоке розуміння свого Я, своїх цінностей та потреб. 

5. Сміливість приймати рішення. 

6. Гнучкість та краща адаптованість до змін. 

7. Врівноваженість та спокій (людина, яка мислить критично, має вищі шанси зрозуміти власні потреби та робити те, що не суперечить її внутрішнім переконанням, а відповідно – менше  розчаровуватися у зробленому).

 8. Здатність протистояти інформаційному тиску – не вірити всьому, що читаєш, а перевіряти, аналізувати й приймати зважені рішення. 

9. Вміння знаходити та знешкоджувати маніпуляції. 

 10. Толерантність до думок іншого. 

11. Екологічне ставлення до членів колективу/групи, але водночас вміння орієнтуватися на свої власні цінності і не піддаватися тиску певних групових норм. 

Всі наведені вище пункти можуть збагатити життя як вчителя, так і учня. Звісно, для їхнього досягнення потрібна щоденна практика. При цьому для учнів необхідні свої інструменти щодо розвитку критичного мислення, а для вчителя – свої. Важливо при цьому пам’ятати, що розвивати критичне мислення – це значить навчати  дітей не тому, що вони повинні думати, а як вони мають це робити – розвивати навички аналізу, синтезу, пошуку та переосмислення інформації, навчити ставити перед собою додаткові питання, знаходити нестандартні рішення, аналізувати свої вчинки та дії. І чим ширше  поле для самостійних думок та дій отримають ваші учні – тим ефективнішим буде навчання. Одне китайське прислів’я говорить: «Скажи мені – і я забуду, покажи мені – і я запам’ятаю, дозволь мені діяти самому – і я навчуся». Навчити дитину мислити самостійно, зважувати, приймати та брати відповідальність за свої думки й рішення –  є одним з найважливіших завдань вчителя! 

Отже, розвиток критичного мислення стає актуальним за часів інтенсивних соціальних змін, коли неможливо діяти без постійного пристосування до нових  обставин та умов, без ефективного вирішення проблем, значна частина яких не передбачувана. У цьому аспекті є очевидною життєва необхідність формування критичного мислення для вітчизняної освітньої системи. Тільки таким шляхом ми можемо здійснювати  розвиток відповідно до вимог світового інформаційного суспільства та просуватися далі у напрямі демократії. 
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5.  Корисні ресурси:

5.1. Халперн Д. Психологія критичного мислення Д. Халперн [Електронний ресурс] / Д. Халперн – Режим доступу до ресурсу: http://www.e
reading.link/bookreader.php/110655/Halpern_- 2.

5.2. Матеріали та вправи для розвитку критичного мислення:

 5.2.1. [Електронний ресурс] – Режим доступу до ресурсу:https://sites.google.com/site/nacalnyeklnizneudinsk/picasa-veb-albomy/animoto.
5.2.2. [Електронний ресурс] – Режим доступу до ресурсу: http://festival.1september.ru/articles/573737/.
5.2.3. [Електронний ресурс] – Режим доступу до ресурсу:http://www.mozliceum.na.by/mr_proekt_critic.php.
5.2.4. [Електронний ресурс] – Режим доступу до ресурсу:http://www.kmspb.narod.ru./posobie/priem.htm.
5.2.5.[Електронний ресурс] -Режим доступу до ресурсу:https://ru.osvita.ua/vnz/reports/psychology/10103/
5.2.6.[Електронний ресурс]-Режим доступу до ресурсу: https://nus.org.ua/articles/krytychne-myslennya-2/
ДОДАТКИ

Додаток А

Біологічний диктант

Застосовую цей метод на етапі актуалізації опорних знань, або узагальненні та систематизації. Дає можливість швидко перевірити набуті знання, виставити за короткий
 час велику кількість оцінок, виявити найбільш проблемні питання, які потребують додаткового пояснення, охопити багато вивченої інформації. На перший погляд біологічні диктанти є роботою на репродуктивному рівні, але це не так, оскільки під час аналізу отриманої інформації запускається цілий комплекс мислєннєвих операцій аналізу, синтезу, узагальнення знань. Цю форму роботи я використовую у всіх вікових  групах учнів з 6 по 11 класи.

Приклад біологічного диктанту для учнів 8 класу з теми «Гуморальна регуляція. Залози та гормони» 

Варіант І

Ця залоза є «диригентом оркестру» залоз.... (гіпофіз)

Епіфіз виробляє гормон....(мелатонін)

Соматотропін впливає на....(ріст людини)

Знижує рівень глюкози в крові гормон ...(інсулін)

При гіперфункції соматотропіну виникає ....(гігантизм)

Мобілізує захисні сили організму в стресовій ситуації...(адреналін)

На біологічні ритми людини впливає гормон...(мелатонін)

Жіночі статеві гормони мають загальну назву....(естрагени)

Йодовмісні гормони виробляє....(щитоподібна залоза)

Гіпофункція наднирників призводить до.....(бронзової хвороби)

Гіперфункція щитоподібної залози викликає...(ендемічний зоб)

Зменшує діурез.....(вазопресин)

  Діаграма Вєна

Діаграма має вигляд двох, або трьох кіл, які взаємоперетинаються, утворюючи спільні сектори. Найчастіше я використовую схеми із двох кіл для порівняння певних явищ, процесів чи складових частин організмів. Цей прийом застосовую на етапі актуалізації знань чи рефлексії в якості узагальнення та систематизації знань. Також діаграма Вєна є інтерактивною вправою для домашнього завдання. Виконання потребує концентрації, роботи з інформацією, вибір способу реалізації набутого досвіду.

Зокрема часто використовую цей метод при викладанні у 9 му класі теми «Нуклеїнові кислоти» для порівняння ДНК та РНК, у 11му класі - характеристика і порівняння природних та штучних біогеоценозів (біогеоценоз та агроценоз), первинних і вторинних сукцесій, типи ланцюгів живлення
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Концептуальна таблиця

Застосовую на етапі осмислення, або основній частині уроку. Хоча цей метод більше використовують вчителі історії, але і в біології йому є місце. Наприклад для опису і характеристики певних трьох елементів. Наприклад, у 6 му класі для виявлення рис та особливостей життєвих форм рослин «Дерево, кущ, трава».
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У 11 му класі «екологічна характеристика виду»

Робота в групах

Часто у старших класах за короткий час необхідно опрацювати та узагальнити великий обсяг матеріалу. З цією метою учні самостійно поділяються на робочі групи і розглядають, а потім реперезентують певну частину матеріалу. «Екологічні проблеми», «Середовища існування», «Різноманітність» певних груп тварин - саме ці теми потребують такої форми роботи. 
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Робота в парах

Робота з дидактичними завданнями є цікавою для учнів і добре підходить на всіх етапах уроку, особливо на етапі «виклик» та «осмислення». Цікавою і незвичайною формою роботи тут виступають Пластилінографіка, що дуже подобається молодшим школярам. Я використовую ці вправи при вивченні теми «Будова клітин»
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Вправа «Вірю, не вірю», або «Плюс, мінус», або «Правда чи міф»

Приклад гри, проведеної з учнями 8 класу при вивченні теми «Мова», використаної на етапі актуалізації опорних знань

В сучасній українській мові нараховують 16532 слова - МІФ

Відповідно до даних Національної Академії Наук України, сучасна українська мова містить приблизно 256 тисяч слів. 

Сучасна українська мова найбільш споріднена з польською, з якою має 70/ спільних слів - МІФ 

Цікаво, що за лексичним запасом українська найбільш споріднена з білоруською — 84% спільної лексики, з польською й сербською ми маємо 70% і 68% відповідно  спільних слів, а от з російською — 62%.

Перші слова з української мови записані в 448 році нашої ери. - ПРАВДА

Тоді візантійський історик Пріск   Панікійський перебував на території сучасної України в таборі володаря Аттіли, який згодом  розгромив Римську імперію, і записав слова «мед» і «страва».

На відміну від інших східнослов’янських мов, іменник в українській має 7 відмінків. ПРАВДА

Як ви зрозуміли, вирізняє нас кличний відмінок, який існує також в латині, грецькій і санскритській граматиках.

В нашій мові є 2 форми майбутнього часу, як і у більшості мов.- МІФ

Ви ніколи не замислювалися над тим, що в нашій мові є три форми майбутнього часу?! Цікавий матеріал, чи не так? Нумо згадувати разом — проста (піду), складна (йтиму) і складена (буду йти).

Однією з «родзинок» української є те, що вона багата на зменшувальні форми. Навіть слово «вороги» має зменшувально-пестливу форму - ПРАВДА

вжито в гімні України. Пам’ятаєте: «…згинуть наші вороженьки, як роса на сонці»?

Найуживанішою в українському алфавіті є літера «б». Саме з неї починається найбільша кількість слів. Зокрема і «Б’ють, боронять, бережуть» - МІФ

Найуживанішою в українському алфавіті є літера «п». Саме з неї починається найбільша кількість

слів. Натомість найменш уживана — «ф», її вживають переважно в запозичених словах.

Найбільше перекладів серед українських творів має  видання «Енеїди» Івана Котляревського, якого вважають основоположником нової української мови. - МІФ

«Заповіт» Тараса Шевченка: його  переклали 147 мовами народів світу.

Українську мову офіційно визнали літературною після видання «Енеїди» Івана Котляревського. Тож Котляревського важають основоположником нової української мови. - ПРАВДА
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Методичний прийом «Дерево припущень» 

Цей прийом підходить для тем, що містять елемент прогнозування на випередження,  або обговорення  розвитку якогось явища у майбутньому. Його можна застосовувати як на очному навчанні і тоді  учні озвучують свої ідеї та спільно створюють «дерево передбачень», так і на дистанційному . У дерева є  стовбур – задана тема, гілки – передбачення (я думаю, що …; ймовірно, що буде так…або інші думки з приводу того що і для чого вивчатимемо), а листя – аргументи на користь тверджень.

Приклад «Дерево припущень» учениці 8го класу щодо теми «Мова», яку ми вивчатимемо на наступному уроці.
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Метод «Фішбоун» на сьогодні є широко описаний в методичній літературі і застосовується багатьма вчителями. Я використовую його як на уроках з дітьми, так і під час семінарських занять із вчителями, як керівник міського ММО вчителів біології
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Різнорівневі контрольні роботи

Як підсумок вивчення теми потребує контролю і аналізу результатів вчителем. Як найкраще для цього підходять різнорівневі контрольні роботи у контексті розвитку критичного мислення. 

Приклад такої роботи, проведеної з учнями 8 класу

Варіант 2.

І рівень

Виберіть одну правильну відповідь

1.Сукупність клітин та міжклітинної речовини, які виконують певну функцію та мають певну будову це:

А. Клітина;   Б. Тканина;   В. Орган;     Г. Організм;    . Д Система органів
2.Велику кількість міжклітинної речовини має:         А. Епітеліальна тканина;          Б. Сполучна тканина;

В. Нервова тканина;          Г. М’язова тканина

Вазопресин виробляється у: А)підшлунковій залозі; Б)гіпофізі;  В)епіфізі; Г)вилочковій залозі

4. Гемоглобін це :   А) пігмент;    Б)вуглевод      В. клітина;          Г. гормон

5. Найбільш інформативною є:         А. Слухова сенсорна система;        Б. Смакова сенсорна система;

В. Зорова сенсорна система;         Г. Тактильна сенсорна система.

6. Фермент пепсин виділяється у:

       А. шлунку;          Б підшлунковій залозі;          В. дванадцятипалій кишці;          Г. печінці.

 Вкажіть «+» якщо ви погоджуєтесь з твердженням і «-»  якщо ні:

  7. Людина є відкритою біологічною системою

  8. Переміщення положення тіла в просторі здійснюється завдяки сполучній тканині

  9. Найменша структурна і функціональна одиниця нирок це нейрон 

 10. У периферичній частині сенсорної системи відбувається переробка інформації, яка надходить з навколишньо

 11. Гіперфункція гіпофіза призводить до бронзової хвороби

12. Виділення поту є проявом терморегуляційної функції шкіри

ІІ рівень (по 0.5 бала)

1.Лізоцим – це речовина, що захищає організм від бактерій і міститься в:    А. слині  Б. шлунковому соці
В. кишечнику   Г. сечі

 2. Гомеостаз це: А) сталість умов зовнішнього середовища;  Б) сталість умов всередині клітин  В) сталість умов внутрішнього середовища  Г) змінність умов внутрішнього середовища завдяки функціям крові

3. Туберкульоз – це захворювання, що вражає дихальну систему та легені зокрема. Збудником його є :

     А. стафілокок   Б. сальмонела   В. паличка Коха   Г. вірус 

Ліпаза: А)виробляється в шлунку і розщеплює білки; Б)виробляється підшлунковою залозою та розщеплює жири  В)виробляється у 12-ти палій кишці та розщеплює вуглеводи  Г)виробляється у шлунку та розщеплює вуглеводи 

5. Печінка це: А)залоза зовнішньої секреції  Б)залоза внутрішньої секреції  В)залоза змішаної секреції  Г)не залоза

6. Пепсин виділяється у: А) ротовій порожнині  Б)підшлунковій залозі   В)шлунку   Г)кишечнику
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ІІІ рівень (по 1 балу)

Знайдіть відповідність:                                              

А - Ядро                                            

Б - Цитоплазма

В- Ендоплазматична сітка

Г - Лізосома

Вставте пропущені слова:

Дихальна система людини необхідна для насичення орга-

нізму__________, який, в свою чергу в клітинах________.

Кисень транспортується кров’ю, завдяки наявності в ній

Клітин_________, у яких міститься речовина___________.

Вкажіть систему органів, складові компоненти якої вам названі:

1.- Нефрон - ……           2. – Міозин -……            3.- Колаген - ……   4 – Меланін - ……

IV рівень ( 3 бали)

Охарактеризуйте взаємозв’язок будови та функцій повітроносних шляхів (від носової порожнини до легень)

Додаток Б

Урок розвитку критичного мислення

План-конспект уроку 11 клас
«Значення для планування селекційної роботи вчення М.І.Вавилова про центри різноманітності та походження культурних рослин, закону гомологічних рядів спадкової мінливості» 

Мета: ознайомити учнів з поняттям «Центри походження культурних рослин», вивчити центри, виділені Вавиловим; розглянути значення робіт Вавілова для людства; розвивати критичне мислення щодо розвитку науки та досягнення цивілізації, а також значення робіт Вавилова; розвивати  вміння самостійної роботи з інформацією, вміння працювати в команді; виховувати почуття гордості за Україну

Перебіг уроку

І. Виклик. 

Аналіз самостійної роботи Діаграма Вєна «Порівняння селекції рослин і тварин»

 Актуалізація знань. (Мозковий штурм)

-  Що таке селекція?

- Які методи застосовують у селекції?

- Хто такий Менделєєв? (видатний всесвітньовідомий хімік, творець періодичної системи хімічних елементів)

- До чого тут Менделеєв, якщо ми вивчаємо селекцію?

ІІ. Осмислення. Основна частина уроку

Вчений Вавилов (йому на той момент було 33 роки!) – «Менделєєв» у селекції

 Біографія Вавилова М.І. (відеопрезентація, створена ученицею 112 гр)

Експедиції Вавилова (лекція зі стопами) - див презентацію; 

Закон гомологічних рядів спадкової мінливості

Центри походження культурних рослин (робота з картою, картографування тексту)

Інтерактивна вправа

-Зберіть овочі для борщу - традиційна українська страва

(дослідіть центри походження культурних рослин і подивіться який овоч із якого центру походить)

Висновок: усі овочі, які ми зараз збираємо для борщу мають чужоземне походження.

                   Але ж страва борщ - традиційна українська. Для приготування страв наші предки використовували біля 200 видів дикорослих рослин.

І ось тут стає зрозуміло значення колосальної праці Вавилова. 

Нині банк насіння, створений ще у 1916-1940 рр. , який зберігається у Петербурзі оцінюється у трильйони доларів. Вавилов мріяв нагодувати весь світ. 

Робота з текстом

У 2006 році під егідою ООН на острові Шпіцберген (Норвегія) було створене Свальбардське всесвітнє насіннєсховище, в якому зберігаються зразки насіння основних сільськогосподарських культур. Власний відсік в цьому банку рослин отримала кожна країна. («Сховище судного дня») Сховище знаходиться на 120-метровій глибині на висоті 130 м над рівнем моря в селищі Лонгйир. Банк обладнаний вибухобезпечними дверима і шлюзовими камерами. Збереження матеріалів забезпечують холодильні установки, здатні працювати на місцевому вугіллі, а також вічна мерзлота. Навіть якщо устаткування вийде з ладу, повинне пройти, принаймні, декілька тижнів до підвищення температури на 3 градуса. У разі поломки холодильних установок температура в сховищі не підніметься вище 3,5 градусів нижче нуля, оскільки архіпелаг Шпіцберген розташований всього в 1000 кілометрах від Північного полюса. Глибина шару вічної мерзлоти складає 200 метрів. Зразки зберігаються в трьох великих кімнатах розміром 27 на 10 метрів. Насіння поміщене в закриті конверти, які, в свою чергу, упаковані в пластикові чотиришарові пакети, які поміщені в контейнери, що стоять на металевих полицях. Низька температура (– 18 оС) і обмежений доступ кисню повинні забезпечити низьку метаболічну активність і уповільнити старіння насіння.
На даний момент 22-ма установами світу у сховище закладено 320,5 тис. зразків насіння, які належать майже 3 тис. видів, 643 родам, походженням з 220 країн.

Для зберігання у Свальбардське насіннєсховище наша Україна  надала 2633 зразки пшениці, нуту, чини, квасолі, сочевиці. («Сховище судного дня»)

Додаткова інформація:

Культурне пристосування до життя у післяльодовикових природних умовах спочатку вилилося в активізацію збиральництва. На території Східного Середземномор'я і Малої Азії вперше виникла й одержала поширення практика розведення тварин і культивування рослин. З рослин це полба, пшениця, ячмінь, сочевиця, тобто ті рослини, які вимагали винайдення певних навичок готування, щоб бути вживаними до їжі.

Пшениця двозерна, полба, двозернянка(Triticum dicoccum (Schuebl.) Schrank), больба, голомша — однорічна рослина родини тонконогових, що включає в себе цілу низку підвидів і форм плівчастих пшениць. Також відома під назвами полба (напівполба) еммер (англ. emmer) чи, здебільшого в Італії, фарро (італ. farro).
Двозернянка невибаглива до ґрунтів, посухостійка, стійкіша до холодів, ніж пшениця, добре переносить весняні приморозки, не вилягає, стійка до іржі. Полба характеризується швидким визріванням, непримхливістю, добре зростає на чорноземах, на глині, під самою тайгою і на торф'яниках. До негативних господарських якостей полби слід віднести досить грубі остисті плівки, які щільно прилягають до зерна і покривають його. Така морфологічна особливість затруднює процеси вимолоту зерна з колосків. Полба переважно використовується в селекції пшениці.
У Карпатському регіоні полбу вирощували до середини 50-х років XX століття (під назвами «оркіш» і «лускниця»), у словацькій частині Карпат — ще й у 80-ті роки (її використовували, поряд з ячменем, для логази). Під час експедиції у 1940 р. Μ. I. Вавилов знайшов кущ пшениці-двозернянки Triticum dicoccon біля Путили під Чернівцями.
Сьогодні полба належить до рідкісних культур. 

Насінний матеріал полби було втрачено і завдяки колекціям Вавилова зараз знову поновлено її вирощування. В Україні вирощується, зокрема, на Слобожанщині й реалізується в торговельних мережах усієї країни. Кожен із сортів має своє унікальне призначення. Їх треба знати, вивчати, зберігати і покращувати. 

ІІІ. Рефлексія

Інформація до роздумів: (спонукає краще вивчати національні надбання)

Тюльпан Шренка в Нідерландах в Голандії є національним символом, який приносить великі прибутки країні, а потрапив він туди із України. (Батьківщиною тюльпанів є Крим, місця поблизу Феодосії)

-Створення сенканів до даної теми

Сенкан

На етапі рефлексії, або підбитті підсумків часто пропоную учням таку форму роботи. Вона не потребує багато часу, але при цьому має емоційний підтекст. Сенкан – це вірш, що складається з п’яти рядків.

Слово «сенкан» -  від французького - «п’ять»:  
Перший рядок – тема (іменник).

Другий – зміст чи характеристика теми (два прикметники).

Третій – дієслова,  пов’язані з темою, дають можливість описати значення процесу чи явища, складається з трьох дієслів.

Четвертий рядок – фраза, переважно з 4-х слів, висловлює ставлення до теми, почуття.

Останній рядок  – синонім до ключового слова (теми)з першого рядка , своєрідний висновок, підсумок  вірша.

Приклади сенканів, створені під час уроку

Фотосинтез 
1.органічні сполуки, неорганічні

2. засвоювати поглинати запасати

3. Необхідна умова наявність світла

4. Процес   
Метаболізм

1. Безперервний, необхідний

2. Розщеплює, синтезує, виділяє

3. Поділяється на катаболізм та анаболізм

4. Обмін речовин
 Фотосинтез 

1. Природний, біохімічний

2. Перетворює, використовує, призводить 

3. Процес синтезу органічних сполук

4. Асиміляція

 Катаболізм 

1. енергетичний, вивільнюючий

2. дисимілювати, звільняти, окиснювати

3. Енергетичний обмін або розпад

4. Розщеплення   
   Анаболізм

1. пластичний,  поглинаючий

2. асимілювати, накопичувати,  перетворювати

3. з використанням енергії АТФ

4. Синтез
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